

本赛季截至目前已有9名本土教练担任或代理中超球队主帅职务

# 本土主帅

更多精彩内容  
请登录本报新媒体平台  
或拨打热线互动 爆料  
0551 65179666



## 凝聚青春力量 助力乡村振兴



8月18日，安徽周游列国文化传播有限公司“凝聚青春力量 助力乡村振兴”暑期青少年社会实践团队赴淮南市大通区上窑镇马庙村，走进乡村实地研学，观摩古寿州窑遗址，参与乡村振兴计划，为其乡村振兴发展助力。

据了解，在新农村建设的热潮中，马庙村党支部紧抓机遇，大力发展乡村文化、卫生、体育事业，建设了马庙村市级学生劳动教育实践基地，积极促进乡

村振兴。当天上午10点，该团队22名青少年齐聚马庙村，淮南市经信局派驻上窑镇马庙村第一书记孟硕、村党支部书记方国志热情地接待了青少年们。

实践团队首先参观了古寿州窑遗址。该遗址位于淮南市大通区上窑镇，上窑镇在唐代归寿州所辖，故名寿州窑。历史上寿州窑绵延几十里，规模巨大，曾是江淮地区的制瓷中心。遗址工作人员满怀热忱地向青少年们介绍寿州窑窑料、成型和



烧制方法等相关知识。随后，青少年们参观了产品展厅，茶具器皿做工精巧，光泽通透，工艺作品造型精美，一件件巧夺天工的作品让人叹为观止。青少年们还在作坊里亲身体验寿州窑制作过程。通过亲身实践对寿州窑的文化和知识有了更深入的了解，希望成为非遗文化的传播者，讲好寿州窑的故事。此外，实践团队对马庙村的留守儿童开展走访慰问活动。留守儿童是乡村振兴过程中需要重

点关注的特殊群体，更是未来建设乡村的重要力量。实践团队走进留守儿童中间，为他们送去礼物，和他们谈心，与他们一起游戏，向留守儿童送去温暖，传递爱心。从而以这种方式激发留守儿童热爱生活、热爱家乡的情怀。留守儿童们纷纷表示，今后一定会听家长和老师的话，更加努力学习，以优异成绩回报家乡和社会。

乡村生机勃勃的景象感染着青少年们，亲身走进大棚参与番茄果实采摘，体验农民伯伯丰收的喜悦，用实践深刻感受乡村振兴的发展现状。他们纷纷向村领导提问，两位书记耐心地为孩子们答疑解惑，让大家对马庙村的发展变化有了全面的了解，对乡村振兴也有了更加清晰的认识。青少年是乡村振兴的建设者，也是受益者。本次社会实践活动意义非凡，团队成员收获颇丰，深刻体会到作为青少年学生应当学会主动担当社会责任，在社会实践中立大志、明大德、成大才、担大任。

安徽商报融媒体记者 许家权

# 本土主帅比例占联赛50% 各俱乐部抛弃“金元”策略后青睐国产教练 中超70后本土教练能否抓住机遇？



张效瑞



郝伟



李金羽



隋东亮

在8月21日晚中超联赛第14轮角逐中，深圳队在客场以1比4大比分不敌广州队，遭遇3连败。赛前，有关前国脚张效瑞重返深足教练组的消息不胫而走。从深足时下面临的困境来看，俱乐部不排除换帅的可能性，张效瑞这个时候归队显然并不偶然。本赛季截至目前已有9名本土教练担任或代理中超球队主帅职务。他们当中除现年61岁的申花主帅吴金贵外，其余分别为“70后”，甚至“80后”年轻教练员，以郝伟、隋东亮、李金羽为代表的原健力宝球员，在疫情当下、国内职业足坛总体经济状况不佳的背景下，纷纷走上中、高级别职业联赛执教舞台的最前沿地带，他们能否抓住机遇，守住阵地，令人拭目以待。

### 深足已动换帅念头 70后主帅是理想人选

21日晚，广州队与深圳队本赛季中超首回合比赛在广州市花都体育场打响。这是广州队3年来首个主场比赛，亦是前国脚郑智重拾广州队教鞭后带队的首场比赛。在此之前，广州队仅取得过1场胜利。就实力对比来说，拥有多名内外强援的深足似乎胜面更大。但比赛进程却出乎预料。1比4的比分证明深圳队遭遇了1场溃败，球队3连败的到来让老帅李章洵面色难堪。

无论输球的成因是什么，主教练都应担责。于是张效瑞本轮中超赛前的“归队”让人品出了特殊味道。据了解，虽然深足方面并没有对此做出官方解读，但已有业内人士分析认为，深足俱

乐部已动了换帅念头，张效瑞或许是理想的接棒角色。

张效瑞能否接手深足有待证实，但另外两个“70后”前国脚肇俊哲、隋东亮分别代理广州城、北京国安主帅工作，已是既成事实。虽然在俱乐部股改前景扑朔迷离的情况下，肇俊哲在新岗位上能坚持多久不得而知，隋东亮在外籍新帅到位前更多扮演帮忙者角色，但他们无论主动还是被动，都已经走上中超执教的前沿阵地，隋东亮在中超第13轮，个人执教国安一队的首秀中，率队以4比1大胜武汉长江队，终止球队3连败。这样的“开场秀”无疑将为他日后的执教平添了信心与竞争砝码。

### 土帅比例占联赛50% 大多为70后

算上肇俊哲、隋东亮，目前已有9名本土教练员分别担任或代理中超球队主帅职务，土帅比例已占据联赛的50%。从年龄结构来说，除60后申花主帅吴金贵外，其余8名土帅大多为70后，重返广州队帅位的郑智生于1980年。中超本土教练年轻化趋势较过去几个赛季更为明显，这实际也是国内职业足坛顺应国际足坛发展潮流，执教理念与时俱进的客观反映。

在9名中超土帅中，泰山队主帅郝伟凭借超过10年的执教经历，特别是率队荣膺中超、足协杯双冠军的经历，明显处于领跑位置。而于根伟、肇俊哲、陈洋虽然执教起步略晚，但也已在各级联赛执教舞台上积累了一定经验，于根伟、肇俊哲还分别在俱乐部或国字号球队中积累了相当的管理经验，这为他们全面提升综合业务素质打下了良好基础。

### 特别原因造成目前环境 希望本土教练抓住宝贵机会

谢晖、李金羽、郑智作为“主帅”的执教经历不及上述几人丰富。但凭借球员时代打下的技术基础、学习能力、开拓性思维及凝聚力，很快在各自执教岗位上稳住脚步，甚至闪亮登场。比如谢晖凭借在中超前12轮推出的令人赏心悦目的“压着打”战术思路赢得了俱乐部为期3年的续约合同；李金羽在长江俱乐部面临巨大财务危机，饱受欠薪困扰的背景下，率队远离降级区；郑智在重返广州队执教岗位首秀便取得一场大捷，几位年轻教练均在不长时间内显示出了一定的执教潜质。

事实上，除了已经走上中超执教岗位的几位土帅外，还有许多70后原职业球员甚至前国脚都拾起国内职业俱乐部教鞭或已积累丰

富的职业俱乐部队执教经验。比如同为原健力宝球员的李玮锋、李铁、黄勇此前曾分别在中超或中甲俱乐部执教过。李铁早在10年前就曾初执教鞭；李玮锋参与广州城俱乐部股改工作前，已经在原天津权健（天海）俱乐部积累相当的管理及执教经验，他具备迅速上手中超执教工作的能力；黄勇退役后，不断加强业务学习，并长期在中甲江西联盛俱乐部担任主帅；谢晖在国奥队、国足的多年队友杨晨，目前已经成为2006年龄段国少队主帅。

职业足球从来不会一成不变，投资人选帅的心理与思路也会随时势发生调整，因此本土教练此时此刻理应自勉、自强，不能让来之不易的机遇从身边溜走。 体综